

Popis jedné z nejzdařilejších výprav do Corpus Christi, Tex.

(Přel. V. P. cest. jed. "P. Z.")

(Pokračování.)

V sobotu ráno shromáždili jsme se všichni u "New Constantine" hotelu, odkudž v průvodu p. Kostoryze a p. Fitcha, majitele téhož hotelu, nastoupili jsme cestu k residenční části města. Jestliže odtud velice krásná vyhlídka na město i rozsáhlý záliv, a pak co hlavnější, bylo to, že uzavřevše vespolek přátelský kroužek, usnuli jsme se dáti se společně fotografovati, tak aby jedena každý z nás měl památku na ony blažené strávené okamžiky. Vždyť mnohý z nás byl téměř na 1,300 mil od svých milých vzdálen. Jak na podobizně možno spatřiti, zaujímali jsme postavení v nádvoří, podobacím se krásnému parku kolem jednoho z nejkrásnějších paláců v okolí. Skvostnou tuto rezidenci vlastní p. Kingová, majitelka více jak jeden milion a čtyřikrát to tisíc akrů úrodných pozemků. Zde spatříte krásné exempláře různých druhů palm, kaktusů, pomerančů, citronů, gumovníků a jiných vzácných druhů květin a tropického stromoví.

Zde chci se též zmíniti o jednotlivých členech zdařilé naší výpravy.

Alois Němec, Weston, Nebr., praktický stavitel mlýnů. Pan Němec má již zoletoou zkušenost v

Adolf Kunc ze St. Louis, Mo. Dříve pracoval co topič v Anheuser Busch pivovaru, a pak v téměř oboru pracoval v strojnícím paláci na světové výstavě.

W. F. Cipra, inteligentní krajan z Holyrood, Kans., kdež on vlastní značně majetku a vedle toho ve společnosti s p. Ant. Slatvičkem vede krásný hostinec.

Jos. Zajíc, zkušený farmář, který poslední čas dlel návštěvou u svých synů v Holyrood, Kans.

Alex Hampl, farmář 2 1/2 mile od Luray, Neb.

Frank Pospíšil s manželkou, majitel dobře zařízené farmy pouze půl mile na jih od Luray, Kans.

Matěj Truhlář, osvědčený včelobijce od Caldwell, Kans.

Ant. Blecha, majitel farmy 5 mil jihozápadně od Oklahoma City, Okla. Ter.

W. Petrášek, uvědomělý rolník 5 mil jihozápadně od Oklahoma City, O. T.

John Sochor, prozíravý farmář asi 7 mil od Okla. City, O. T.

M. Svátek, inteligentní a zkušený kontraktor a zednický stavitel. Pan Svátek oboru svému jak náležitě rozumí, což ujelepe dokazuje množstvím zděných krásných budov jím v Oklahoma City postavených.

St. L. Kostoryz, pořadatel výpravy.

Mr. Fitch, majitel vzorně zařízeného "New Constantine" hotelu.

loď ani na okamžik nechtěla klidně postáti. Nechtěje mnoho času mařiti, vyzvali jsme kapitána k rychlejší jízdě a brzy octli jsme se na hlubších vodách zálivu.

Většina nás odebrala se do loď do pohodlně zařízené kabiny, odkudž rovněž jako a paluby mohli jsme se volně rozhlížeti po celém okolí. Byl to úchvatný pohled na pomalu zrakům našim mizící městečko. Parníček ubíral se z počátku směrem jihovýchodním v neveliké vzdálenosti od výběžku, na jehož samém cípu postaven jest rozsáhlý krásný "Alta Vista" hotel. Hotel tento teprve nedávno byl dostaven nákladem více jak \$100,000 a nyní činí se pilně přípravy na vnitřním zařizování, tak aby již v příští letní sezoně byl pro výletníky úplně připraven.

Poslední dobou přijíždí do Corpus Christi mnoho bohatých cizinců, kteří zde za stále velice pohodlného počasí tráví život spokojený. Není v této zemi příhodnější krajiny pro ty, již trpí různými chorobami. Podnebí jest nad obyčej zdravé a účinky zdejšího podnebí jsou patrné zvláště těm, již trpí buď krčními katarhy, reumatismem a rozličnými neduhy plicními a mnohý z nich došel zde již úplného uzdravení. Nejen v zimě, ale i v létě přijíždí sem na sta nemocných boháčů a i méně movitých pasažérů. Touto dobou dle zde též pan Jos. Pustějovský, zámožný farmář z West, Tex., kterýž po dlouhá léta trpěl krčními a nosními katarhem. Ne moc jeho nikterak nechtěla se lepší a tu na radu zkušených tamních lékařů odebral se sem, aby došel kýžené úlevy. Jak mi sdělil, cítí se nyní znamenitě a co nevidět navrátí se do svého domova úplně uzdraven. Skvělé to zajisté svědectví o neklamné léčivosti zdejšího podnebí. — Když dosti pokochali jsme se pohledem na krásný hotel a romantickou krajinou kol něho, vytaženy opět kotvy a yachta počala brázditi šumící vlny nejprve směrem východním, načež znenáhla obrátila se směrem severním. Za této rozkošné plavby rozproudila se mezi výletníky příjemná, nenucená zábava. Zvláště ale veselí dostupilo vrchole, když jeden z plavců ků rozestavil před nás celou baterii pěnového moku z Anheuser Buch pivovaru. Po každém takovém manévru bašta byla rychle ztečena a hned z mocných hrdel nás vítězně zazněla některá z národních našich písní. Tak v zábavě pokračováno, až konečně, když zlaté slunéčko chýlilo se k západu, loď nastoupila zpáteční cestu. Během plavby bylo možno pozorovati množství ryb, které zcela bezstarostně kolem našeho parníčku kroužily. Žádný z nás však nepomyslel, že by krásné ty rybky byly také krotky. Ale jak krotky! Považte jen. Nevim právě, který už to byl, na čemž však nezáleželo, neboť bylo nás víc, kteří jsme měli příležitost pozorovati něco zcela zvláštního. Někdě tedy vhodil do vody hořící dosud doutník a než tento dopadl do vody, již tu hbitě vymrškla se nad vodní hladinu pěkná ryбка a uchopivši dopadající doutník malou tlamkou, počala hultiti tak mocně, že v brzku v oblaku modravého kouře zrakům našim zmizela. Jaká to hra přírody. —

Konečně naše výletní lodice přistála opět na svém dřívějším místě u pieru. Jen neradi opouštěli jsme útulný ten parníček, na němž tak krásně chvíle jsme prožili. Kdy zase bude nám možno pohromadě jako jedna rodina podobně odpůdně ztráviti? Krásné ty okamžiky v tak přátelské shodě zažité zajisté nikdy z paměti našich nevyvymizí.

V pondělí v 7:10 hodin ráno většina členů z této výpravy nalézala se již na cestě k domovu.

Loučili jsme se srdečně. Bylo zřiti, že jedena každý jest nejen spokojen tím, co viděl, ale přímo nadšen pro zdejší bohatou krajinu. Ti, kdož zde žbyli, vyjeli si "pondělí na venek, aby ještě jednou prohlédli si krajinu a vyslechli od zdejších starých osadníků, jak oni jsou spokojeni. A opět slyšeli jen pochvalné řeči o této jak úrodné tak i nanejvýš zdravé krajině. Nyní chci se ještě zmíniti podrobněji o podnebí, úrodách a slibné budoucnosti této krajiny.

Jelikož zde nalézá se vládní stanice povětrnostní již po 18 let, jest snadno dobré a spolehlivé statistiky o počasí, teplotě a pádu deště dosíci, což, jak známo, je velmi důležité vědět při volbě krajiny pro budoucí domov. Aby udání mé bylo v každém ohledu správné, došel jsem si na vládní stanici a dostal všechny potřebné statistické zprávy. Za minulých 18 roků průměrná letní teplota v Corpus Christi byla 79 stupňů a zimní 63 stupňů. Za tu dobu nejvyšší teplota, kdy v Corpus Christi zaznamenaná, byla 98 a nejnižší 11 stupňů nad nulou. V létě, jak povětrnostní tabulka ukazuje, jen

pluhem, které nyní téměř výhradně rentuje. Na otázku, mnoho-li rent mu plynáší, odpověděl: "Rentuji na dva způsoby a sice, dám-li renty k používání potah, stroje a semeno, vyžadují polovinu jeho úrody, zaopatřil-li si on sám tyto pomůcky, rentuji na třetinu. Rent průměrně plynáší mě z akru od \$5 do \$15 na bavlně a na zelí až \$25." Tento mladý muž přišel sem ze severu před osmi roky s malým kapitálem, kterýž ihned uložil do pozemku a počal tento vzdělávati. Dnes vlastní 800 akrů úplně zaplacených, které, dle jeho vyjádření, nemá na prodej. Na otázku, jak podnebí se mu zde líbí, odpověděl: "Pochybuji, že ve Spoj. Státech možno naléztí lepšího. V zimě v létě až na malé výjimky je příjemné a k tomu velice zdravé. Z toho důvodu také, jak vidíte, přijíždí sem stále tolik cizinců na uzdravení." Ku konci našeho příjemného a poučného pro nás rozhovoru doložil: "V jedné věci vás ubezpečuji a ta je, že každý, který vašim příčiněm zde se usadí, bude vám jednou žehnati, neb zde nejen šťastné a příjemně bude žiti, ale i štedře bude odměněn za svou práci a ná-



Členové lednové výpravy v Corpus Christi.

oboru mlýnářském a dovede jakékoli velikosti mlýny, ať již parní aneb na spodní či vrchní vodu stavěti. V poslední době postavil několik mlýnů úplně nových a i různé správký mistrně vykonává. Přítomně cestuje pro jednu velkou firmu z Milwaukee.

Vác. Hanzlíček, Omaha, Neb., cestující jednatel pro firmu Schneider a Klein, majitel rozsáhlého velko- i maloobchodu lihovinami.

Adolf Tomeš, přítomně se svým bratrem Emilem Hál elegantně zařízený hostinec v Clarkson, Neb.

Vác. Dudycha ml., chvalně pověstí poživající zednický i tesařský stavitel a kontraktor v Clarkson, Neb.

M. Kašpar, Howells, Neb., vlastní pěknou farmu u Tábora.

Jor. H. Pojar, majitel dobře zařízené farmy jihozápadně od městečka Dodge, Neb.

Bohuslav Chmelík, mladý krajan, který poslední dobou pracoval v okolí Dodge, Neb.

F. K. Šindelář, majitel rozsáhlé farmy 6 mil jihovýchodně od Howells, Neb.

Vác. Hroch, majitel vzorně zařízené hostince v Barnston, Nebraska.

Jakub Blecha, vlastníci farmu 2 1/2 mile na jihozápad od Barnston, Neb.

Vratislav Renner, mladý krajan z Friend, Neb. Před časem vlastníl hostinec v Pleasant Hill, Neb.

Vác. Přibyl, cest. jednatel Pokroku Západu.

Krásný tento obrázek jest zdařilou prací p. Jana Tůmy, osvědčeného fotografa z Omahy, Neb. Kdo by si přál některý z četných jeho obrazů, v okolí Corpus Christi vzatých, může je vždy na požádání obdržeti. Ceny pěkných a četných reprodukcí jsou velice mírné (35c jedna podobizna i se záslkou.) — Na to jsme se rozdělili na menší tlupy a rozešli se po celém okolí, neboť na všech stranách bylo zřiti mnoho zajímavostí. V pátek odpoledne vyjeli si na prohlídku nedalekého řeče opět ti druzí a všichni byli velice uspokojeni. Nebylo ani jediného, kdo by nebyl úplně přesvědčen, že zde zvláště pro začátečníky jest ta nejlepší příležitost sobě nový, šťastný domov založiti.

Ježto všichni prohlédli jsme si důkladně veškeré zajímavosti na pevnině, bylo nás všech vřelým přáním projeti se též po modravě zelených vodách přístavu. Za tím účelem ochotně p. Kostoryz obstaral pěknou výletní yachtu, jež s lodním mužstvem svým v neděli odpoledne v přístavu zakotvena nás čekala. Brzo po obědě shromáždili jsme se všichni na pieru, načež za krátko vstoupili jsme odhodlaně na hrdě houpačící se loď. Také tentokrát měli jsme s sebou fotografistu, aby i na voď nás zachytil, avšak nikterak nechtělo se mu to dařiti, neboť



Artezská studně v činnosti.

zřídka kdy teplota vystoupí nad 90 stupňů a v zimě málokdy klesá pod 32 stupně čili bod mrazu.

V létě z pravidla nejtepleji bývá z rána, nežli mořský vítr započne vát a to jakmile se stalo, denní teplota zřídka kdy vystupuje nad 85 stupňů. Úžeh sluneční jest v krajině této neznámý.

Zimy zase následkem teplých mořských proudů jsou mírnější nežli dále ve vnitru země. Z těchto a ještě jiných příčin Corpus Christi používán je jak v zimě tak v létě za výletní místo tisíce ze severu jakož i západu naší velké vlasti. Průměrný spád deště v této krajině za posledních 18 roků byl 27 palců ročně. Největší pád v té době byl 43 a nejnižší 17 1/2 palce. Nejvíce deště spadne mezi říjnem a dubnem, kdy jest zde období pěstování úrod. V této době jest i silnější pád ros, což též značně napomáhá při farmářství. A že tomu tak, dokazuje výrok J. W. McKameyho, mladého inteligentního zdejšího farmáře, který, když o věci té jsme mluvili, pravil: "Jsem zde již osm roků a v té době měli jsme jedno suché období, v němž po šest týdnů nedostali jsme deště, než na základě ros bavlna má dala mě blízko jednoho balčku po akru, což jinde považováno je za velkou úrodu. Za celou tu dobu, co zde farmářem, neztratil jsem ještě úrodu bavlny ani korny." Pan McKamey má zde 800 akrů pod

mahu." Po rozloučení s tímto vzorným mladým mužem, jemuž dle mého úsudku není více jak 30 roků, pomyslel jsem si: "Takových více pro tuto krajinu a jinak by to zde vypadalo." Nemyslím však, že ta doba je daleka, kdy i těchto bude zde dosti, neb již teď začíná krajina tato pozornost na sebe poutati a že tomu tak, dokazuje již ten silný proud severanů, který denně sem přichází a přisně vše vyšetřuje buď již pro výhodné uložení peněz aneb založení si zde domova. Nyní zmísím se ještě několika slovy o úrodách, jaké se zde pěstují a jak se pěstují. Je-li někde rozmanitost v pěstování úrod, tak je to zde. Než jako všude jinde tak i zde je několik hlavních plodin a ostatní jsou jen doplňkem jich. Zdejší farmář ukončuje rok svůj pravidelně bavlnou, již sbírání protáhne se mu až pozdě do léta, a tato práce se zde světuje téměř výhradně Mexikánům. Na to se ote a páda připravuje na úrody zimní, z nichž hlavní jsou: zelí, karfiol, salát a fazole. Zelí je zase nejhlavnější z těchto a sází se od října do prosince a do trhu na sever vysílá se od konce prosince až do května. Než mezi tím sází se již úrody druhé, jako rajska jablůčka, okurky, melouny [zvláště cantaloupes] a jiné. V únoru začíná se tu již i se sázbou korny, ba i bavlny. (Dokončení)